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Gromon-utcza 2. szám.

A városi tisztviselők fizetésrendezése.
Városunk mérvadó körei óvek óta gon­

dolkoznak a városi tisztviselők illetményeinek 
oly irányú rendezése felett, mely hivatva volna 

TT 1.1 sÜRMsulisok—esetheti száiiTiiomra méltó
anyagi helyzetén javítani és az illetmények- 
nél mutatkozó méltánytalan, indokolatlan, 
sérthetetlen hullámzásokat megszüntetni. El­
ismerés illeti első sorban főispánunkat, ki 
hivatalának átvétele után nyomban felismerte 
az illetmények aggasztólag csekély voltát és 
az azoknál előforduló visszásságokat. Jól esett 
hallanunk a juuius havi közgyűlésen főispá­
nunk azon határozott kijelentését, hogy a 
íizetósrendezósre vonatkozó bizottsági concret 
javaslatnak a folyó évi szeptember havi köz­
gyűlésen tárgyalásra kell kerülnie. A polgár- 
mester elnöklete alatt kiküldött külön bizott­
ság működését a nyári szünet alatt nem fe­
jezhette be, de készen vannak már az össze­
hasonlító kimutatások, melyek a számadato­
kon kívül magukban foglalják a megoldás 
módozatait is és igy a bizottsági tárgyalások­
nak most már mi sem állja útját.

A midőn üdvözöljük ezen mozgalmat, 
siker1 és áldást kívánunk a bizottság műkö­
désé re : ugyanakkor részt kérünk és részt 
kivárniuk venni mi is a munkában, szolgálni 
óhajtjuk ezt az ügyet eszmékkel, tisztogatni, 
egyengetni útját tárgyilagos ellenőrzéssel.

Meg vagyunk győződve arról és hisszük 
azt, hogy ezen kérdés első sorban a város 
jól felfogott érdekében vau oly fontos, mint 
az utóbbi 10 év alatt megoldott és korszak- 
alkotó kérdések bármelyike.

Épen azért elvárjak minden tényezőtől, 
hogy ezen kérdés tárgyalásánál az objectivi- 
tás ideális magaslatára emelkedik és egyszerre 
igyekszik munkálkodni a haza, s város javára. 
A magunk részéről igyekszünk figyelemmel 
kísérni a bizottsági tárgyalásokat, a bizottság 
javaslatát, a közgyűlés által hozandó hatá­
rozatot és esetleg ezen határozat mellett, vagy 
ellen állást foglalni, szükség esetén a hatá­
rozat megsemmisítésére törekedni. A kérdés 
jelenlegi stádiumában megelégszünk azzal,

hogy közöljük a fizetési endezós anticipalt 
módozatait és azok felelt véleményünket nyil­
vánítjuk.

Az anyagi gondoktól ment, szakavatott 
tisztviselői karral lehetséges lesz az első módo­
zatnál említett 18.700 korouányi többletet 
megtakarítani.Az első módozat volna az, hogy a tiszt 

vi sói ők az—1-899,—évi IV.—fi-a-.-..el-ve-t—szeri nt-
fizetési osztályokba és fokozatokba osztatnak 
be és illetményeik a megfelelő kategóriájú 
állami tisztviselőkével egyenlően állapíttatnak 
meg. Ezen fizetési alapon még 1903.évtől számí­
tandó ötöd éves pótlókban részesülnének a 
tisztviselők tekintettel arra, hogy a csekély 
létszám miatt az előlépési esélyek számba 
nem vehetők. Ha meggondoljuk, hogy az állami 
tisztviselők az 1893. évi IV. törvónyezikben 
alapuló illetményeikkel elégedetlenek és mél­
tán : ez a módozat a legcsekélyebb, a mit a város­
nak tisztviselői érdekében tennie kell, és az 
adott viszonyok között a legigazságosabb, is 
csak az osztályok felállításánál kell lelki- 
ismeretesen, körültekintéssel és szakszerüleg 
eljárni.

Ezen terveszet körülbelül 18.700 K. évi 
több kiadást vonna maga után.

A második módozat az illetmények mél­
tányos kiegyenlítése volna, a mi 14,300 K. 
többlet kiadást okozna. A harmadik módozat | 
szerint a jelenlegi fizetés alapján szolgálati j 
idejűkhez képest a tisztviselők ötöd éves pót- , 
lekokban rószesittetnének és a szerint, a mint ' 
egy, két, három, négy ötödéves pótlók liagya- 
lik jóvá a kivitel 53Ü0 K., 8980 K., 11048 K., 
1242G K. több kiadással járna.

A második és harmadik módozat nem 
volna más, mint az eddigi protectios rendszer 
folytatása és eredményeiben helytelen, igaz­
ságtalan. Méltányossági okokból rendezni a 
fizetést, nagyon ellenőrizhetetlen és igen elas- 
ticus eljárás. Akkor adui a jelenlegi fizetések 
alapján ötöd éves pótlékokat, n. fin a szer­
vezési szabályrendeletben statuált fizetések 
időközben egyesé.inéi felemeltettek, merő igaz­
ságtalanság. Mert ezen tervezetek szerint a 
jelenleg is tűrhetően dotált tisztviselők anyagi 
előnyökhöz jutna <, mig azok, kiknek helyzete 
elviselhetetlenné vált, jelentéktelen, vagy épen 
semmi javításban nem részesülnek.

_____Ennek módját, okát és fokát nem késünk
a legközelebbi számaink egyikébe kifejteni. 
Most melegen ajánljuk a bizottságnak és a 
mérvadó köröknek, hogy ne egyesek érdekeit 
tartsák szem előtt, hanem a város és vele 
minden tisztviselő és alkalmazott érdekeit!

A verseczi kiállítás megnyitása.
Saját tudósítónktól.

Versecz, 1902. aug. 15.
A versecz-vár ősi és versecz- 

járási ipar- és mezőgazdasági- 
kiállítás megnyitása ma, pénteken 

j gyönyörű időjárás és nagyszerű ünnepségek 
mellett ment végbe.

Csütörtökön lázas tevékenységgel tétet­
tek az utolsó intézkedések a kiállítás terén 

j és állították fel a szerb püspöki székház előtt 
! a hatalmas nemzeti bobogókkal feldíszített 
' impozáns diadal kaput : ,,Isten hozta“ és 

„Isten vezérelje, felírással.
Tizenötödikén volt a nagy nap. A város 

kora reggel mozgalmas élet szintere volt. 
Nyüsgő embertömeg hömpölyögött a bobogó- 
diszben pompázó a főutezákou. Nagy sürgés­
forgás vau künn a kiállításban.

Nyolcz órakor érkezett meg a Temesvár 
felöl jövő szemel}7vonattal Láng Lajos v. 
b. t. t. m. kir. kereskedelmi minister számos 
országgyűlési képviselő és előkelőség kísére­
tében.

A pályaudvaron W e i f e r t Károly 
polgármester fogadta szép beszéddel üdvö­
zölve, hol is W a 1 d h e r r Irma k. a. igen 
csinos csokrot nyújtott át neki. A pálya­
udvaron a megérkezés alkalmával a városi 
zenekar is játszott. A minister négyes fogaton 
hajtatott a városba. Előtte bandérium lóva- 
golt; után na pedig egy körülbelül száz kocsi­
ból álló kocsisor. A paucsovai- és a székház 
utczán, a hol a menet végig ment a tűzöl

O? -A. 3=3 C Z -A=-
A „latin“ lány.*)

Irta: Tyórovics Szvetiszláv.
Szerbből fordította : Mhrliivs '1'iviMÍnr-

Mindenki csak „szép Máráu-nak hívta. Nemcsak 
azért, mert szép vob, minta többi szép leány, hanem, 
mert igazi tündér volt . . .

Szeme kökény, ajka bíbor, arca, mintha tejben 
mosdanék s oly üde, mintha „rózsa nyílnék“ rajta. 
Termetei Azt látni kell. Annyi a szépség ott együtt. 
Az ember nem tud betelni nézésével . . .

Olyan sudár, mint a szevlija (fenyő.) S ha végig­
sétál a csársián (piaczon), bolondul utána ifjú és öreg 
egyformám A legjobb mosztári házba mehetett volna 
férjhez. De egy miatt nem . . . Amiatt senki sem 
merte megkérni kezét, bármennyire futott is utána, 
azért, mert, mert — latin lány volt.

Sokan és sokat sóhajtoztak emiatt, de hiába . .. 
S ez igéző szépsége mellett is aligha tudna róla a 
világ, ha csak meg nem történik az a história, ami 
égés Mosztári; lázba ejtette.

Petar gazdának Bózsó fia Mosztár legszebb és 
legműveltebb ifjúinak egyike, egy alkalommal kissé 
közelebbről látta a szép „latin“ leányt s azóta teljesen 
megváltozott. Vig, tréfakedvelő fiú volt előbb, szere­
tett mulatni, de amióta őt meglátta, szótlan 1 fit.

Egész nap ült és gondolkozott. Kíváncsian kér­
dezgettük egymást: mi baja lehet? Az egyik ezt 
mondta, a másik amazt, de mindanyiiyian megegyez­
tünk abban, hogy szegényt tneglmnonázLa valaki.

') Latinoknak nevezik Boszniában és Dalmacziában a kato­
likus szerbeket. F, inogj.

Egy napon ez a hir terjedt el Mosztárban: 
„Bózsó latinkához jár“. Ere a hírre egész Mosztár 
megmozdult. Ifjú, öreg csak Bózsóról beszélt. Ha 
valahol két asszony összejött, biztos, hogy ő róla 
beszéltek.

— Tudtam én azt, hogy mi készül. Milyen erős 
legény volt tdöbb s most milyen. Biztos, hogy az a 
„szerencsétlen leány“ megbabonázta.

— Én is régóta tudom, hogy szereti látui.
— Aztán gyűrűt is adott neki.
— Igen, azt . . .
S mindnyájan igy és csakis igy beszeltek róluk, 

mig egyszer csak Petar gazda füléhez nem jutott a 
szóbeszéd.

— Hazudtok! Au én Bózsó fiam nem ilyen, ki­
áltott föl, amint az öreg Auicától meghallotta a dolgot.

— Bizony, hogy ilyen Petre; hanem te idegenitsd 
el tőle, mert ha igy marad, még házadba jutt a 
„latin-lány“.

— Mit? Az én házamba?
_ A tiédbe, tiédbe Petre, hanem ha tehedet, az

ördögbe is, lépj közibe.
— De hogyan?
— Szépen, nagyon szépen. Házasítsd meg rögtön, 

aztán megvan. Van nekünk elég szép leányunk, válo­
gathatsz köztük. Itt vau az éu Mi lkául, a Sztakicsék 
Szukája, a Prusték tíasája, ezek mind szép leányok. 
Szcrajevóban sincsenek szebbek.

Csak Auica néne távozása után eszmélt föl Petar. 
Szegény öreg! Nem is gondolt ilyesmire, aztán itt 
van ni ... És ez a „latiuka* éppen az ö iiát babo- 
názza meg . . .

így gondolkozott az öreg talán teljes két óra 
hosszáig s nem tudta, mit tegyen.

Ha ezt gondolta, rósz volt, ha amazt, akkor is 
rósz volt. Már látta, hogy legokosabb lesz, ha az 
öreg Auica tanácsát követi, aztán legyen meg a nagy 
és kegyelmes Ur akarata . . .

Szivart szivar után szíva, várta Bózsót. Egyszer 
csak betoppant az is. Oly vörös volt, mint a pipacs.

— Hol voltál? — kórdó Petar.
— Hát . . . sétálni voltam.
— Micsoda? Hát sétál-ó más valaki is mostan?
— Hát mit tegyek, mikor nincs dolgom.
— Nem tudod, nem? Hanem latin leányokhoz 

járni tudsz, ugy-e ?
— Nem voltam én . . .
— Mit, nem voltál? Azt hiszed, nem tudom? 

Hanem hallod-e: mondom, kerüld az ördögöt, mert 
másképp beszélek éu is, hallod-e?!

Bózsó hallgatott.
— Vónségeinre akarsz megszégyeníteni, mi?
— Nem én.
— Hát akkor miért jársz a „latinkához“?
— Csak . . . úgy . . .
— Nagyon dühös volt az öreg s fölugrott.
— Mit jelentsen ez a „csak úgy, csak amúgy“ ? 

Mondom fiú, hagyd el, mert rosszul jársz.
— Nem tehetem.
— Nem teheted ?
— Szeretem, hát nem is hagyhatom el. Ölj meg, 

üss agyon, tégy velem amit akarsz, de ne válaszsz 
el tőle.

— Az öreg majd hogy kővé nem vált bámultában.
Hát igy vagyunk, te szerencsétlen fiú?

— Így hát.
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tök és a külömböző egyletek tagjai sorfalat 
álltak. A tömeg a pályaudvaron és az utczán 
folyton éljenezgette a ministert, ki nem 
győzött eleget kalapot emelni. A minister 
a Millöcker szállóda szállt meg s onnan a 
városházára ment, a hol a külömböző egyletek 
küldöttségeinek és utoljára a városi tiszti­
karnak tisztelgését fogadta.

A tisztelgések után ki hajtattak a városi 
kertbe hol a kiállítás van. Itt a minister, 
bajsai Zákó Milán népszerű főispánunk és 
több világi és egyházi előkelőség kíséretében 
folytonos éljenzés között a kiállítás területén 
felállított díszsátorba ment, mely körül száz 
fehér ruhába öltözött urilány foglalt helyet, 
kik külömben a vasútnál is voltak. Itt See- 
mayer János Versecz varos oisz. gyűl. 
képviselője fogadta és üdvözölte a ministert 
felkérve, hogy nyissa meg a kiállítást. Beszéd­
jében különösen kiemelte Versecz város 
hazafiasságát és rohamos fejlődését a mezei 
ipar és kereskedelem terén. 0 nagyméltósága 
szép és tartalmas beszéddel válaszolt, mely• 
ben kifejezte—örömét Versecz—httxafiságar-és-

intó-zést nyert; a július hó folyamán a tanácsi 
iktatóban benyújtott 1284 ügyből 1205 dili. eliutéz- 
ttitett a június-julius hátralék 104 ügydarab. — A 
rendőr kapitánysághoz érkezett 895 köz­
igazgatási-, 168 kihágási- és 88 bünfenyitő ügy, mely 
bői 639 közigazgatási-, 149 kihágási- és 30 bűn be­
nyitó ügy nyelt elintézést, hátralékban maradt 256 
közigazgatási , 14 kihágási- és 3 bünfenyitő ügy. — 
A mérnöki hivatal 105 ügyéből .62 elintézést nyert 
s 43 a hátralék.

A városi árvaszék julius havi ügyforgalma 
511 számot telt ki, melyekből 489 elintézést nyert. 
A kiskorúak, illetve gondnokoltak száma julius végén 
1243 volt. A gyámpénztár állása julius végén a kö­
vetkező: készpénz 14 997 kor.; magánértékben 541.283 
kor. 45 fill.; a kir. adóhivatalban letétben 20.233 kor. 
66 fillér.

A pénzügy Igazgató jelentése illetve kimutatása 
szerint 1902. évi 1. — III. évnegyed! megállapított állatni 

I adótartozás 194.851 kor. 51 fill, volt; befizettetett I 137 193 kor. 95 fii. s igy a hátralék 57.657 k. 56 fii.
I vagyis az össztartozásnak 24° ,,-a. Had mentességi dij- 
I ban az összt art ozás 6.661 kor. 97 fii. tett, ki, a be- 
I fizetés 590 kor. 71 fii. volt, s igy a hátralék 6.071 k.! 26 fillér.
I Az államép it,észeti hivatal kimutatása szerint az
j útadó alap összes követelése 40.976 kor. 20 fill, ebből 

törölteti 32 kor. 03 fii., befizettetett 12031 k. 17 fii. 
a hátralék 28 913 kor.______________________________

szép fejlődése felett és végül megnyitotta a 
kiállítást, mire az egyesült dalegyletek a 
Hymuuszt énekelték.

Azután pedig a kiállítás megtekintésére 
indult. Először az ipar csarnokba ment, utánna 
a mezőgazdasági csarnokot, a háziipari, a 
gépcsarnokot és a nagyobb gyárak pavillonait 
szemlélte meg behatóan. Mindenütt megelé­
gedését fejezte ki. A kiállítókkal, kiket be­
mutattak neki kezet fogott és néhányszor 
tréfás megjegyzéseket is tett.

Egy órakor több száz téri telíti bankett 
volt, melyen számos sikerültebbnél sikerültebb 
félköszöntő hangzott el.

A kiállítás 7 nagyobb és 10 kisebb 
csarnokból és sátorból áll; a középen pedig 
volt a minister! sátor és mellette a zene 
pavilion, melyben a megnyitás után a zene 
játszott.

Magáról az igen gazdag és szépen el­
rendezett kiállításról — melynek megtekin­
tése mindenkiie tanulságos — bővebb tudó­
sítást küldök. K. J.

A kir. ügyészség jelentése szerint a pancsovai 
fogházban a rend és tisztaság és fegyelem kifogás­
talan, ragályos betegség nem fordult elő és az élel­
mezés szerződésszerű. Julius hó folyamán 89 letar­
tóztatott volt elhelyezve. A 78 jogét vén yes m elitéit 
közül 2 elzárásra, 23 fogházra, 45 börtönre és 8 fegy- 
liazra van elítélve. A kosárkötő és fű/.művelési iptr- 
ágak júliusban 130 kor. 40 fillért jövedelmezett az 
államnak.

A tiszti főorvos jelentése szerint júliusban 37 
halálozási eset fordult elő és pedig 20 férfi és 17 nő. 
A városi közkorházban 33 bujakóros volt gyógy­
kezelés alatt, leik közül 19 gyógyultan el bocsáttatott.

Több magánügy elintézése után az ülés 7*6 
órakor véget ért.

T A N Ü G- Y.

Egy havi közigazgatás.
Városunk közigazgatási bizottsága aug. 12-én 

d. u. 4 órakor tartotta havi ülését.
Elnök: bajsai Zákó Milán főispán; jelen voltak 

Szabó Janos főjegyző, Jovauovics Sándor tanácsnok, 
dr. Karattur Arthur t. főügyész, dr. Páuczól Otto t. 
főorvos, Tóth István kir. tan. pénzügyigazgató, Faur 
Kornél kir. főmérnök, dr. Publik Ernő kir alügyósz, 
Martin Imre és Graff J. Pál, dr. Scsitiuszky Adolf, 
dr. Radda Iguácz, dr. Alexics Szilárd, May Mark, 
Pavlovics Miklós bizottsági tagok, Korsós Zoltán 
mint jegyző.

A polgármesteri jelentés szerint a városi tanács 
julius havi tevékenysége a következő volt: a június 
havi 126 eliutézetben ügydarabból 100 végleges el-

A pancsovai állami felső kereskedelmi iskolában
— f. é. szeptember 1.—4.-ig (délelőtt 8—11 óráig) 
is tartatnak beiratások; az ezen beirat ásóknál kése­
dé 1 m e z ő tanulókat, az első heten belül a késedelemnek 
szigorú igazolása mellett az igazgató veheti fel; a 
még később jelentkezők felvételét az igazgatóság 
utján benyújtott, folyamodványra a főigazgató enged" 
heti meg. Megjegyezte!ik azonban, hogy azoknak, 
kik az iskolaév első hónapja után lépnek be az in­
tézetbe, az addig végzett tananyagból sikeres szó­
beli vizsgálatot kell kiállamok.

A javitóvizsgálatok augusztus 31.-éré 
tűzettek ki.

A felső kereskedelmi iskola alsó osztályába oly 
tanulók vétetnek fel, a kik a gymnasium vagy 
reáliskola vagy polgári iskola 4 alsó osztályát min­
den tantárgyból (a latin nyelv eltekintve) nyilvá­
nos vagy magánutoa sikerrel elvégezték s erről bi­
zonyítványt mutatnak fel

A felvételkor a tanuló tartozik keresztlevelét 
(születési bizonyítványát) átszolgáltatni. Tizenhét 
évesnél idősebb tanuló felvétele felett a tanári tes­
tület határoz.

Minden tanuló a felvételkor tartozik fizetni: 
felvételi dí; fejében: 10 kor., tandíj czitnéu: 40 kor.

Szegénysorsú, du legalább is jó általános elő­
menetelt igazoló tanulók a tandíj fizetése alól íe-

raent.hetők. Az ilyen tanulók kötelesek a nagy mélt. 
vallás - és kö/okt. m. kir. minisztériumhoz czimzett 
ebbeli folyamodványaikat osztály- és szegénységi 
bizonyít, vány nyal felszerelve, mindjárt a beiratas al­
kalmával az iskola igazgatóságánál benyújtani.

A pancsovai állami felső kereskedelmi iskolában 
a rendes nyelveken (magyar, német,, frauezia) kívül 
a szerb nyelv is taníttat ik ; a növendékek váro­
sunkban a helyi viszonyoknál fogva a német és szerb 
nyelvet is gyakorlatilag elsajátíthatják.

Tudomására hozzuk az érdekelt, szülőknek, hogy 
a felső kereskedelmi iskolánál szerzett érettségi bizo­
nyítvány— magasabb tudományos kikéj z'-st követelő 
pályákat kizárva — minden életpályákra kvalifikál 
mint bármely középiskola: gymnasium vagy reáliskola- 
nevezetesen alkalmazást találhatnak a felső kereske­
delmi iskolánál érettségi vizsgálaton tett tanulók a 
rendes kereskedelmi foglalkozási ágon kívül: I) a 
pénztári szaknál mint központi állampénztár! és adó­
hivatali tisztviselők, köz tör vény hatósági pénztárosok 
ellenőrök és könyvvezetők. 2) u postaszaknál; gyakor­
noki, tiszti és főtiszti állasoknál. 3) a kezelési szaknál 
mint dohány-egyedárusági, lottóigazgatósági raktári 
tisztviselők és telek könyv vezetők. 4) nyilvános és 
állami zálogházaknál mint elleuőrek, szám tisztek és 
igazgatók. 5) ha az államszám vitel tani vizsgálatot is 
leteszik, alkalmaztatnak a számvevőségi szaknál 
mint főszámvevőségi és ellenőrző tisztviselők minden

Ttttaini, megyei és- rjtri. városi hivatalnál, pénzügyi
és jószágigazgatóságoknál, illetékszabási és adóhiva­
taloknál.

Továbbképzés czéljából átléphetnek a budapesti 
keleti kereskedelmi akadémiába s rendes hallgatókul 
beiratkozhatnak a budapesti József műegyetemnél 
fönnálló kereskedelmi iskolai szak tanárképzőbe, a vas­
út i es ta virda-tisztkepző tanfolyamba, gazdasági 
akadémiákba, élvezik továbbá a katonaságnál az egy­
éves önkéntességi jogot s ez utón tisztekké akti vál­
tathatják magukat

Végül megjegyezhetjük, hogy az idegen tanulók 
átlag olcsou találnak ellátást a városban és hogy az 
iskolai szervezet értelmében minden tekintetben 
szigorú ellenőrzés alatt állanak.

Az áll. polgári iskola.
1. A jövő— 1902/1903 ik —iskolaévi beiratások

a polgári iskolában fi évi szeptember hó 1.—4-éig 
(délelőtt 8—11.-ig) fognak megtartatni. Később jelent­
kezők csak kivételesen és mulasztások kellő igazo­
lása esetén vehetők fel.

— No, akkor csak azt mondom, hogy nem veszed 
el, akármi legyek! Holnap megkérem számodra Auiea
Milkáját ...

— S az öreg dühösen ment ki a szobából, Bózsó 
meg egyedül maradt. Azt sem tudta, ébren van-e, 
vagy álmodik?

Csak éjfél után aludt el. ~

Eu, nem hanoin, atkozzon meg, ahogy

Másnap a szép Mára éppen hímzett valamit s 
énekelve ült himzőrámája mellett, midőn belépett, 
hozzá Bózsó. Se nem szólt, sem nem beszólt. Jó 
reggelt sem kívánt senkinek, csak melléje ült a ládára.

A leány fölugrott, de midőn meglátta az arcát 
fölkiáltott:

— Mi bajod van? Milyen vagy?
— Nem is kérdezd
— Mi bajod vau az Istenért?
— „Az öreg megtudott mindent."
Mára elhalványult.
— Meghallotta s azt mondja, hogy elkerget, ha 

elveszlek. Még ma meg akarja kérni számomra Aniua 
Milkáját.

— Hát te mit mondtál neki?
— Én — azt mondtam, hogy csak te kellesz 

nekem.
— S 6 fenyegetőzött ?
— Igen.
Mára arca folyton változott. Majd elhalványult, 

majd kipumlt Megint a hiinző-ráma mellé ült, de 
eltolta magától . . .

— Hát mostan mi a szándékodí — kérdő.
— Elhagyom apámat.
— Te?

csak akar
Mára ismét fölugrott.
— Aztán ugye, gyermekeink szenvedjék majd 

apád átkát?
— Hadd átkozza őket.

Bozso, én nem leszek a feleséged.
— Mára . . .
A leány eléje állott.
— Nem akarlak mondom! Apád megátkoz téged, 

engem és gyermekeinket is. A világ elhagy bennün­
ket s boldogtalanok leszünk.

— Nem leszünk.
— Eu mondom, eredj szépen haza, kérj az öreg­

től bocsánatot, aztán csak kérje Milkát; velem ne 
törődj, jó az Isten.

Bózsó ránézett.
— Hát ez a . . .
— Azért mégis hit maradok hozzád s nem me­

gyek senkihez. Esküszöm az Istenre.
Bózsó menni készült,aztán megállt.Gondolkozott.
— Mária, komolyan beszólsz-e ? — kérdő.
— Komolyan.
— Akkor Isten veled Mára! Isten veled.
8 kiszaladt, mint az esszevesztett.

Öt nap múlva megtörtént a Bózsó esküvője. 
Igazi szerb lakodalom volt, amilyent Mosztár még 
nem igen látott.

Es amig a lakodalmasok vigadtak, énekeltek 
addig az öreg halászok a szép „latinka“ hók,testét 
bontogatták ki a hálóból . . . Ott akadt a hálójukba 
a zajgó hullámzó Naretnában. ’

2. Azok, kik az iskolaév első hónapja után 
lepnek be a polgári iskolába, az addig végzett tan­
anyagból vizsgát, tartoznak tenni.

3. A polgári iskola első osztályba felvehetők: 
a) kik valamely nyilvánossági joggal felruházott elemi 
népiskola IV. osztályát, sikerrel elvégezték s ezt bi­
zony it vány nyal igazolják; b) a magyar nyelvben annyi 
jártasságot tanúsítanak, hogy a magyar nyelvű elő­
adásokat megérthessék. — Kik a népiskola IV. osz­
tásának bizonyítványa nélkül kívánnak felvétetni, 
a megkívánt kornak igazolásával felvételi vizsgálatot 
tartoznak tenni a magyar nyelvből, számtanból, föld­
rajzból és rajzból (1890. 23.383.)

4. A gimnáziumból vagy reáliskolából a polgári 
iskola megfelelő osztályába átlépni óhajtó tanulók 
az 1889. évi 6364. sz a. kelt miuiszt. rendelet hatá­
rozatai szerint vétetnek fel: nevezetesen; a) a pol­
gári iskolába való átlépésnél a ta ,ulmány fölytouos- 
tágát nem szakítja meg ama körülmény, hogy a tanuló 
köteles vizsgálatot tenni mindazok tantárgyakból, 
melyeket az előző iskolaévben a gymnáziumban, vagy 
reáliskolában nem tanult, de a melyek a polg. ’iskola 
megfelelő^ osztályában rendes, illetőleg kötelezett tan­
tárgyakként szerepelnek.

5. Minden tanuló az intézetbe való első fel­
vétele alkalmából keresztlevelét (születési bizonyít­
vány), iskolai bizonyítványát és himlőoltási igazolvá­
nyát köteles bemutatni (1882. XXlí. t.-cz.)

ti. A tanuló a felvételre személyesen, szüleivel 
vagy azoknak helyettesével köteles megjelenni.

7. A javitó-, pótló, és felvételi vizsgálatok f. évi 
szeptember hó 2. és 3.-án fognak megtartatni.

8. Beiratási díj fejében 1 kor. 30fill., tandíj fejében 
az egész évre 10 kor. értesítőre 2 kor. fizetendő. Tandíj- 
mentességre csak szegóuysorsu, de jó magaviseletü 
és az előző osztályt sikerrel végzett tanulónak van 
kilátása.

Kérvényező csak a tavuló szülője vagy helyet­
tese lehet. Tandíjmentességért a kérvény a nágy- 
meitosagu vallás- és közok tatás ügyi minisztériumhoz 
czimzendő s a beiratáskor az igazgatónál nyújtandó 
be; a folyamodványhoz melléklendő: a) az iskolai 
bizonyítvány, b) az egy évnél nem régibb szegény­
ségi bizonyítvány.

1 au árok, tanítok, állatni tisztviselők a szegény­
ségi bizonyítvány csatolását mellőzhetik. Ez esetben 
azonban a kérvény 50 kros bélyeggel látandó el.

Az áll. felső leányiskola.
Az áll. felső leányiskolában az illető iskola he­

lyiségében (a r. katli. templom mellett) szép. hó 1—4-ig 
d. e. 8—11 óráig tart a tanulók beiratkozása. Tan­
díj: H kor. 30 fill. Szegény tanulók a tandíj fizetése 
alól fölmentetnek. A szegénységi bizonyítványok, 
valamint a tandíjmentesség iránt való kérések a be­
iratkozáskor nyújtandók be.

Pancsova, 1902. évi augusztus hó 15-éu.
Martin Imre s. k.

Igazgató,
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— A király születésnapja. Szeretett, legalkoltuiá- 
nyo-abb királyunk születésnapját. városunk közönsége 
az idén is hagyományos hódolattal készül megülni. 
v) Felsége születésének 72 -ik évfordulójának délelőit- 
jén 9 órakor a rom. kath. templomban, ' zl() órakor 
a gör. kel. sz-rb belvárosi plébánia templomban és 
11 órakor az izraelita imaházban lesznek ünnepi isteni- 
liszteletek. Délben pedig a polgári lövölde helyiségé­
ben disxebéd lesz, melyen az összes hatóságok és 
testületek képviselői vesznek részt. Az előestén a 
varos fényesen kivilágítva lesz és a tűzoltó zenekar 
járja be az utczákat.

— Sz.-István napján. A rom. kath. templomban 
d. e. Vílö magyar szent beszéd utána pedig nagy 
segédlettel ünnepi mise tar tátik. Előtte való estén 
az összes középületek és mugánházak kivilágítása 
fogja jellezui Magyarország védőszentjének ünnepét.

— Személyi hírek Bajsai Zák ó Milán főispán 
Budapesten át a verseczi kiállítás megnyitásához uta­
zott. — Mattauovich Adolf polgármester csa­
ládjával pénteken este érkezett vissza városunkba és 
tegnap átvette hivatala vezetését. — Szabó János 
városi főjegyző lö-éu megkezdte 14 napi szabadságát. 
-- Faragó János k. s. tanfelügyelő családjával haza 
érkezett és átvette hivatala vezetését.

— Eljegyzés. Pedretti Márton százados el­
jegyezte Weber Hilda kisasszonyt, Friedl Adolf 
ékszerész kedves uuokahugát.

— Kosuth^Lajos 100-ik születésnapja. A legna­
gyobb szellemoriás 100 ik születésnapját, a magyar 
népszabadság atyjának eme emlékünnepélyét a Kár­
pátoktól az Adriáig, a kunyhótól a legmagasabb pa­
lotáig, áltól csak magyar sziv dobog, meg fogják 
ünnepelni. Legalább ettől tesznek tanúságot, a fő­
városi és vidéki lapok hírei. Csak nálunk Paucsováu 
csendes minden. Nem hihetjük, hogy Kosuth Lajos 
soha el nem évülő érdemei, a magyar nemzet rajon­
gásig menő szeretető itt visszhangra nem talalna. 
Es éppen ezért reméljük, hogy városuk társadalmának 
hazafias elemei minél előbb megindítják a mozgalmat, 
bogy a nagy hérosz halálakor rendezett gyászünne­
pélyhez hasonlóan méltó emlékünnepélyt rendez 100-ik 
születésnapja alkalmából. Az idő már rövid. Várjuk 
a mielőbbi mozgalmat.

— Király lövészet. A „pancsovai lövész-egylet'1 
ő felsége születésnapja és S/.t. István ünnepe alkal­
mából király-löveszetet rendez a következő sorrenddel: 
Hétfőn, augusztus hó 18-án: déli 12 órakor a lövé­
szek és vendégek gyülekezése a lövőidében rendezendő 
diszebédhez. Egy teríték ára 3 korona, ital nélkül. 
Délután 3 órakor a király-lövészet megnyitása a fő- 
lövószmester által. Vége este 7 órakor. Kedden, aug. 
hó 19 én: a lövészet folytatása reggeli 8 órától déli 
12 óláig és délutáni 2-től 6-ig. Szerdán, augusztus 
hó 20-áu: a lövészet folytatása reggeli 8 órától déli 
12-ig és délutáu 2-t.öl 6-ig. Ezután a király-lö vészét 
befejezése és a dijak kiosztása. Este ]/29 órakor: 
tánczvigalom. Kedvezőtlen időjárás esetén a 
láuczvigálom vasárnap, f. é. aug. hó 24-én tartatik 
meg. Beléptidíj a tánezvigalomhoz személyenként 1 
kor. Lüvészegyleti tagok és idényjegy birtokosok a 
tánczvigalomra szabad bemenettel bírnak.

— Helyőrségünk gyakorlaton. A 46. gy. ezred itt 
állomásozó 2-ik zászlóaljé aug. 19-én hagyja el vá­
rosunkat, hogy a Temesvár-Lippa közt tartandó gya­
korlatokon részt vegyen. — A honvódzászlóalj aug. 
22. indul városunkból Verseczre és onnan Vinga tá­
jékára, hol a nagy gyakorlatokon részt vesz.

— Jóváhagyóit határozat. A városi közgyűlésnek 
a „Park-egylet,,l-r,el kötött szerződést, illetve a nép 
kertnek és városi faiskolának az egylet nek leendő 
átadására vonatkozó határozatát a belügyminiszter 
csekély módosítással jóváhagyta.

Mulatságok a vidéken. A kevi-szőllősi község 
elöljárói a fiatalsággal egyetemben f. hó 17-én, 0 
Felsége születésnapjának előestéjén tűzijátékokkal 
és kivilágítással egybekötött estélyt rendeznek. — 
A frauzfeldi ifjúság t. hó 17-én műkedvelői előadással 
egybekötött tánczmulatságot rendez. Színre kerül : 
Das Lotterie-Los ez. egyfelvouásos bohózat. Ezen 
kívül szavalatok lesznek.

A kereskedelemügyi miniszter rendelete. Ez­
előtt csakis a nagy, a kivitelre dolgozó malmoknak 
volt meg az az engedélyük, hogy vasárnap munka- 
szünetet ne tartsanak. Ezt a jogot a kereskedelem- 
ügyi miniszter legújabban kiadott rendeletében az 
összes malmokra kiterjesztette. A malmukban tehát 
nincs vasárnapi munkaszünet.

— Szülök figyelmébe. Az összes állami óvodák­
ban a beiratások augusztus hó 25, 26 és 27-ón tar­
tatnak meg d. e. 8—12 óráig az illettő ovoda helyi­
ségében.

— Sikerült műkedvelői előadás. A pancsovai fóríi- 
dalegylet (Männer-Gesang-Verein) pénteken este tar­
totta meg műkedvelői előadását a Hungária szálloda 
kerti helyiségében óriási néző közönség jelenlétében. 
Az előadás — melynek ez egyszer gyönyörű idő­
járás kedvezett, minden tekintetben fényesen sikerült. 
Előadásra került Nestroynak „Talisman“ czimü 3 
felvouásos bohózata. Az összjáték teljesen kiélegitő 
volt — mit különben a férfidalegylet derék műked­
velőitől már megszoktunk. Az egyes szereplőtt közül 
Zifiermayer Oltmárnó, Htimler Otlóuó, Kubik Paula 
es Frank Mina kisaszouyok különösen kitűntek; Payer 
Anna k. a. pedig remekül játszott a libapásztor leány 
szerepében. Mergel Richard ritka ügyességgel adta a 
borbély legényt; nem kevésbé jók voltak Raliséban 
István, Schmidt András, Ring Ede és Uráli Otto,

kik teljes megengedésre oltották meg feladataikat A 
közönség kitünően mulatott. A jó kedv,4, fokozták 
Konliluvies szaliodás kitűnő konyhája és hamisítatlan 
italai

A budapesti m. kir. állami felső építő­
ipai-iskola rendes tanfolyamán a jövő iskolai évre 
való beírást szeptember 1-től 5 üdikéig tartják. Az 
intézetben a tanítás három évig tart. a végzett ta­
nulok kőm íves, kőfaragó, vagy ácsmesterek lehetnek, 
jelentkezhetnek az építőmesteri vizsgálatra, végre 
joggal bírnak az egyéves önkéntességre. Dijak : he- 
íratasi díj 4, tandíj félévenként 20, s szertári bizto­
síték egesz évre 6 korona. A jelentkezésnél szükséges 
iratok; 1 keresztlevél, vagy születési bizonyítvány. 
(15 nyesne! fiatalabbak nem vehetők feli. 2. A négy 
középiskolái (polgári, reáliskola, vagy gymnasium) 
osztályról szülő bizonyítvány. 3 Ujraoltásról szóló 
orvosi bizonyítvány. 4. Iparhatóságilag hitelesített 
bizonyítvány arról, hogy a jelentkező mennyi ideig 
s melyik építő-iparágban dolgozott (legkevesebb el­
fogadható gyakorlat 2 hó). Bővebb felvilágosítást 
készséggel ad az i g a z g a z g a t ó s á g VII., Csümöri- 
ut <4. szám.

— A „Park-egylet'- ülése. A Park-egylet választ­
mánya csütörtökön d. u. a városháza nagytermében 
Huber János elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
a legközelebbi teendőt-—állapították meg. Ezenkívül 
elhatározták, hogy a kertószi állásra pályázatot 
hirdetnek.

— Kendőrségünk működik, a sokszor korholt 
rendőrségünk dicséretesen működik a kánikulában. 
Mintha az elmúlt hetek tropikus hősége felolvasztva a 
tétlenség dermesztő jegét, a tettre vágyását hozta 
volna forrongásba. Már több mint egy hót óta na- 
ponta 4 -5 csavargáson ért naplopót tolonczoluak el 
a városból Nem tudjuk ugyan, hogy a frauezia nyelv 
korszakának köszönjük ezen az óra alatti buzgoságot, 
avagy a szabadságolásnak tulajdonítsuk, de tény az, 
hogy történik valami, és hogy mindig akadhat munka 
szemfüles rendőrségnek a mi halál-városunkban.

Sertésvész. A sertesvesz miatt elrendelt zár­
lati idő alatt csak azonnali levágásra szánt 
sertéseket szabad a városba hozni. Ellene vétők szi­
gorú büntetés alá esnek.

— Tolvaj leány. Jovauovics Teodora 12 éves 
cselédlányt csavargás miatt bekísérték a rendőr­
ségre. Itt kisült, hogy volt szolgálatadója kárára Kar- 
loczáu többrendbeli lopást követett el. Oda tolon- 
czolták.

— Soknevü szökevény. A múlt számunkban ad­
tunk hirt egy ablakmászó tolvajról, ki szerbiai kato­
naszökevénynek vallotta magát. Gyanús viselkedése 
azonban Óvatossá tette rendőrségünket, a mely annyi- 
vei is indokoltabb volt, mert a jó madár minden nap 
más nevűnek mondotta magát. Hétfőn éjjel pedig a 
zárka falából kiszedte a kályha mellett a téglákat s 
az igy támadt résen a kéménybe bujt. Itt azonban 
véletlenül elcsípte egy rendőr. Most a kir. ügyészség 
pártfogását élvezi.

— Leleplezett kuruzslónő. K o i c s Helén a
Szerb utczábau székelő és melesleg szellem idézéssel 
is foglakozó javasasszonyt a rendőrség a múlt héten 
leleplezte. Az egy ügy ü emberek hiszékenységén élős­
ködő javakorabeli asszony vállomást telt kihallgatta- 
lása alkalmával, mire a rendőrség az ügyet a járás­
bíróságnak feljelentette.

— Munka szünet. Szt. István napján az általános 
munka-szünet szigorúan betartandó.

— A VÍZ állása. A viz három nap kulminál, 
vagyis változatlanul áll. Jeleul-g 1‘5 m. a vízállás.

Arnnymosás a Neráu Említettük már, hogy 
több németországi houos a Nera-folyóu aranymosást 
szándékozik űzni. Az oraviczai bányakapitány­
ságtól már meg is szerezték a kiaknázást jogot, 
Krassó -Szörény vármegye alispánjától még e 
hó 6 án megtartott helyszíni tárgyaláskor ideiglenes 
engedélyt nvertek arra nézve, hogy egyrészt az iszap 
felfogására, másrészt a viz duzzasztásáza feuókgátat 
állíthassanak fel a Nerának Dalbosecz alatti részén. A 
mosás s illetve kiaknázás egy külön e czélra készült 
kotrógép és mosó-készülékkel történik, még pedig 
akként, hogy a Nera medrét 7 méter mélységig 
kiemelik, s az abban található aranyat egy körül­
belül 60 méter hosszú faszítával ellátott csatornában 
mossák ki. Az egész mosoda vízin úszik, s prakti­
kus gépezettel köunyeu irányítható. E hó 6-áu tör­
tént az első próbamosás, még pedig oly szép ered- 
méoynyel, mely a legvórmesebb reményeket is túl­
haladta. Az egész berendezés alig került40.000 koronába 
s a próbamosás után ítélve, a Nera-folyó oly dús 
aranytartalmú, hogy átlagosan számítva 
napi 800 korona értékű nyers arany 
lesz előállítható. Az arauymosásra alakult 
társaság tagjai — mintegy 10-en vannak — vala 
mennyien németországi jómódú középbirtokosok, kik 
250.000 márkát adtak össze a kiaknázásra. Műszaki 
vezetőjük Wen á tor nevű mérnök, világlátott 
ember, ki a Nera-folyó arany tártál mát többre becsüli 
Amerika bármely arauydús folyójának

CSAEKTO
A kl'lli'ljrs elitéit.

Irta: Le <»r<M«>t. — Fordította: li—<>,

Jacipüert halálra Ítélték.
Családja megkapta az engedélyt, hogy egy nappal 

ki végeztetése előtt, meglátogathatja.

Jacquiei teliát körül van véve övéitől.
Rövid tarsalgatas után elbúcsúzik ezen szavakkal:
„No adieu, holnap viszontlátjuk egymást, hiszen 

ti mindenesetre elmentek egy kicsit sétálni.“
A rokonok után megjelent a gyóntató.
Hosszú praedioatió, intés és bánat.
Rövid szünet után mondja Jacquier:
„Utam spóroljon szavaival . . . holnap menyek 

a forráshoz.“ J
Végre fel virradt a nagy nap.
A hóhér és a szegény bűnös kocsira ül.
Borzasztó idő van.
Az első csak úgy szakad.
„Kutya idő,árás“ mondja a hóhér az elitéit felé 

fordulva, ki mellette ült.
v*8,m mond,a Jucquier — nagyon csúnya...

; különösen önre nézve, mert ezt az utat kétszer kell 
. megtennie.“

A vesztőhelyre értek.
A gyorsan felállított lépcső nagyon mozog.

I „Barátom mondja Jacquier a hóhérhoz, ki őt
• a teP0j*ön felvezeti; „ez nagyon rossz lépcső... itt 

az ember minden lépésnél kitörheti a uyakát.“
1----_—Az állva,uyra_Je|érve. egy pillanatig ogymás sze*

mebe nézett az elitéit és a hóhér.
Az elitéit így szólt: „Bocsásson meg, hogy most 

hatat fordítok önnek.“
„Uram“, felelte a hóhér kissé elgondolkozva, 

különös habozás után, bocsásson meg, ha most fáj­
dalmat okozok önnek .. . de először teszem . . .“

„En is* folytat*a Jacquier mosolyogva.
; „ , Jucquier már a tömbre hajtotta fejet és a hóhér 

felemelte kardját.
Ekkor megszólal egy hang: Kegyelem ! . . . 

kegyelem ! . . ,
Egy lovas tör át a tömegen és papirost lobogtat 

kezevel a levegőben.
Tényleg Jacquier megkegyelmezése, mely éppen 

most érkezett meg.
Jacquier felemelkedett s vállát vonogatva szólt 

a hóhérhoz:
„Ilyen ostobaság! Most mar majdnem vége volt 

mindennek.“
A hóhér kezét uynjtá és részvéte kifejezése 

mellett igy szólt:
„No majd máskor!“

Közgazdaság-.

A növény termelési kísérletezések haszna.
Gyakorlati gazdáink körében még ma is kedve­

zőtlen vélemények megnyilvánulását tapasztaljuk a 
kiséileti állomások működését illetőleg, holott ha va­
laki teljes tárgyilagossággal Ítéli meg a kérdést, be
kell látnia ezen intézmények létjogosultságát. _ A
folytonosan súlyosbodó megélhetési viszonyok között 
csak az esetben lesz képes a gazda közön ség magát 
fentartani, ha iparkodik a termés irányát oda 
módosítani es a termelés költségét anuyira apasztani 
hogy nyert terményei értékesítése folytán annyi be­
vételt állít elő, a melyben miudeuuemü szükségletei 
megtalálják a kielégithetés forrását. — Ennek egye­
düli eszköze a kísérletezés. — S bátran állíthatjuk, 
hogy ma már egy gazdaságban sem volna szabad 
hiányoznia a rendszeres kísérletezésnek, mert csakis 
ez utón leszünk képesek meggyőződést szerezni arról, 
hogy adott viszonyok között a termelés melyik iránya 
lesz megfelelőbb.

Kezdeni kell a kísérletezést a talaj összetételének 
a természetének megfelelő kiilömböző művelési mó­
dokkal, hogy igy a különféle műveleti növényeink 
igényeit a legtökéletesebben elégíthessük ki; ki kell 
terjeszteni figyelmünket a növényeket érhető vesze­
delmekre, növényi beteségekre, állati ellenségekre stb., 
a melyek ellen kísérletek tétele által a talajmÍvelésben 
is igen sokszor megfelelő védekezést találhatunk. — 
Folytatni kell a kísérletezést a trágyázás tekintetében, 
hogy megállapíthassuk azt a trágyázás! rendszert, 
melylyel a termes tiszta jövedelmet a legmagasabbra 
emelhetjük. — Hiszen köztudainású, hogy ma már 
nem szabad megállapodnunk a kizárólagos ístállót- 
trágya használatánál, hanem helyet kell adnunk a 
műtrágyáknak is, ha azt akarjuk, hogy talajunk ere­
jében az egyensúly meg ne billenjen. — Mindez csak 
kísérletek utján érhető el, a mely kísérletek végre­
hajtására nézve zsinórmértékül szolgálhatnak ugyan 
a külömbözö kísérleti állomások adatai, de ezek vég­
eredményeit nem szabad általános értékűnek tekin­
tenünk. — Szóval a növénytermelési kísérletezéseknek 
igen nagy jelentőséget tulajdoníthatunk, s éppen 
ezért nem helyeselhetjük azon elvet, mely czikküuk 
bevezetésében, mint a gyakorlati gazdák túlnyomó 
részének álláspontja volt jelezve.

Olcsó zöldtrágyázás.
A zöldtrágyázás leginkább azért nem terjed ele­

gendő mérvben, mert költséges, ha csakis alászáutásra 
lesz vetve, daczára annak, hogy legtöbb gazdaságban 
ft trágya tel epek tői távol eső földet megtrágy ázása, 
különösen a rossz közlekedési utak miatt sokszor 
majdnem lehetetlen; az ilyen földrészeken pedig, ha 
az humuszban szegény talaj, majdnem kikerülhetetlen 
a zöldtrágya alkalmazása.

Magamnak is vannak ilyen távol eső és csakis 
meredek rossz utón nehezen megközelíthető földeim,
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a melyek trágyázása sok fejtörést okozott. így kísé­
reltem meg a zöldtrágyát kombinált hasznosítással. 
Miután rendesen trágyázni nem lehetett, beosztottam 
három forgóba ideiglenesen, melyből egyik forgó táb­
lát bevetettem borsóval még pedig három részletben, 
egyrészt őszi más két részt tavaszi borsóval, melyek­
nek fele korán máiczius közepén, más fele pedig 
április végén lett elvetve. Mikor a borsó elkezd’ tt 
virágzani, az első darabra reá bocsátottam a juhokat 
és darabonkint legeltettem, mire ezt lelegelték, a 
második és harmadik darabra került, a sor. A juhok 
természetesen ott fejettek és háltak a nevezett táblán, 
a lelegelt borsónak trágyája ott hullott el a hol erre 
szükség volt. A borsónak a juhok csakis a vékonyabb 
részeit a levólzetét és vékony szárrészoket eszik meg, 
mig a durvább szárrészeket letapossák, lekeverik és 
igy annak alászántá<a is könnyebb, mint a le nem 
legelt zöldirágyáuak szánt borsóé.

A hol fejő juh gazdaságot folytatnak, ott sokszor 
az aratást megelőző időszakban, bizony gyengén 
szokott elégséges legelőjük lenni a juhoknak, ilyenkor 
a zöldtrágyáuak szánt borsó legelő bizony nagyon 
kapóra jön, mert a tej mennyisége majdnem meg­
kétszereződik és ez a jobb tartás az elvetett vető­
magot és szántást megtéríti.

Julius végén a visszamaradt szárrósz alászánt- 
iiató, ngy hogy szeptemberig meglehetősen elkorhad, 
mire a földet az őszi gabonával be kell vetni, annak 
a talaj elég jól elkészíthető és 150—200 kiló szuper- 
foszfát hozzáadásával meglehetős vetést kapunk.

Egyedüli hiba, hogy a még el nem korhadt 
százrészek a vetőgép csoroszláit behálózzák és nagyon 
megnehezítik a vetést.

A növendék marhánál a legeltetést megpróbáltam, 
de bizony azok nem szívesen eszik csak csipkedik a 
borsó hegyét. Talán ha valami keverék félét vetnénk, 
úgy azokkal is lehetne részben értékesíteni.

N y i 1 11 é r *)

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol BB.1zS3/H1JB
Egészségügyi hatóságilag megvizsgálva es j -váltagy v.i.

Az üvegek fviHzorolű.se kereskedői mi törvényileg bejegyzett mintavedelem alatt ál’.
Ezen Balzsam belsőleg és külsői«* K.V ;yyih Ú< p-dig : 1.) Mint 

eddig elérhetetlen hatású gyógyszer a tüdő es a mell minden 
betegségénél ; enyhíti a huni tol, és megszünteti a kivetést, 
csillapítja a fajdalmai okozó köhögést es meggyógyítja még a 
régebb keletű ’ilyfajta bajokat is. 2) Hatna kitűnő b.rokgyulu 
(1 isn;V, rekedtségnél és minden torokbetegsegne! stb. 3.) Minden bú it 
alaposan elhajt. 4.) Megepő gyors m gv .gyít gyomo göres ilce', kálikát 
és gyumorsznkgaiást. ö) IC yliellátású hashajtó és vért is/.titó s er, 
tisztítja a veséket, megszünteti a hypochondria! és melanoholi >t, erősíti 
az étvágyat és az emésztést., tj.) Kitűnően szóig ti foghíjasnál, od\ as 
fogak, száj rothad is és minden fog- és száj betegségnél, megs/.önt éti a 
felböfögóst, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.)^ Külsőleg 
használva mint csodálatos gyógyszer sv:' !0«il minden schnei, hő p Örsen es, 
szemöles, égési sebek, elfogyott tagok, rüh, var és kiütéseknél, 
megszűnt >ti a főfájást, zúg ist, szn Ugatást, kösz vény t, íülfajást stb 
Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apácza-yédjegyre, a 
mint az itt ábrázolva van. Hamisításoktól legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk er deti, hehajiiiott kartonba 
helyezett 12 kis vagy 0 duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Hercz *go- 
vináha 1 korona 60 fillérért bérmentesen szillitva Ausztria Magyar 

ország bármely postaál 1 omására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása vagy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

[Tch diénI

Allein echter Balsam
aus der Schutzengel- 

Apotheke des 
A. Thierry in l’regriula 

hei
Rohilicli Saucrliruim.

Miért szenved ön ? mikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer 
bárminő sebnél, legyen :tz bármily rcirt s csaknem

mmwmJlb

étvágyat teremt 
elősegíti az emé 

, „ sztést és szabd 
inn lyozza az anyag­

cserét

Raktár Magyarország részire

Hoffmann Józsefnél, Budapest, Báthory-ut. 8

*) Ezen rovat, alatt küzdöttek ért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség. 20-n;

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

minőig elkerülhetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amjuit icziok is, ha
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

••5* százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét

ál.

használjuk, mely rendkívüli szivóerövel bir, s a seb k gyógyításában é ; a fajdalom 
esillapitásában eddig* utó ér lie tétlenül 11 A vnlődl s/.i/li-vrlii rózsa. r*nt Holla kciiúVs használ 

entkezcí mollgyuladúsmil, 11 tojfolyás elrvkcdósi n. l, mellkeményedésnál, 
bajoknál, fel repedezett lábak és lábszáraknál, sebeknél, sófolyásnál. dagadt 
tölt-, szúrt-, lőtt-, vágott- és zúzott sebeknél : Idegiül testek, mint fi vég 
•t, tüske stb. kiszívás által 'aiő eltávolítIsára; mindenféle (lagan t. ki- 
s. sőt iáiknál is ; ujjkuk»i'z, kiírömdagannt, tályog, Ieltört lábak, minden­
ét tagok, betegeknél fekvéstől keletkező sebek, nvnkdagatiatok, v érd aga- 
u-kek ázott sebeinél stb. st ». Szétküldés csakis az összeg előreutal.ányo- 

portóval, száll liléiévé lel és csomagolással együtt 3 korona 50 fillér.

ál ál

ekágyasoknál 
mindéi 

, csonts 
és faszilánkok, homok és .*• 
növés, karbunluilus, njran.i 
nemű égési sebek, el fa} 
itatok, füldaganatok, és gyi 

után történik. 2 tégel
Koszönoii atoli eredeti példányokban nagy számban állanak kózbet •kiütésre. Óva

Mii­ ek ló­
ul.*

Hág b<

égely

iát .1
Ilii­

ét hatástalan liamisilváuiyok megvételétől és kérem szigorúan ügyelni arra, hogy
,,Sc hűt zeng*-1-Apotheke des Thierry (Adolf) LIMITED in Pregrada1
ve lenni.
'ógyliatáisában felülmúlhatatlan szer nincs soha alávető a megrontásnak, sőt ellen- 
ib, annád értékesetdi, és hatásosabb ; nem szenvednek som a hidegség -ein a forrn- 
eimél fogva bármily évszakban szét küldhetők. Ezen két szer majdnem mindig, 
edményez, legahíbb is az orvos segélyének igénybevételéig. Természetesen mellőzni 

ott szernek, vagy ilyenfajta • okszor ajánlott érték- és ha lá-m-lküli úgynevezett 
melyekért • sak ezéltalanul, dobjuk ki a pénzt, hanem maradjunk meg 

bevált, olcsó és megbízható szer használatánál, melyeknek mint telyesen áriái­
don szereknek, minden családnál l> «rmely eshet ősegek előfordulásánál kész­
ből ezen szerek nem volnának kaphatók a fent leirt, valódiságot bizonyító 

t legczélHzeríihh direkt rendelni a következő ezlmzéssid :

állatát,

ök.

kell
pótszernél
mindig ez 
inatlan, vi 
létben kel 
v<*’cljc*Kygy

An A|i<i1li('kcr Thierry (A.lull') LIMITED Schutzengel-Apotheke in lYegrinlu 
bei llo hitsch-Sauerbriimi.

Központi raktár Budapesten Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Milte Ibach S. gyógyszertárában 
52—20 és Becsben Brady C. gyógyszertárában.

[Diätetikus szer!
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_________ [Diätetikus szer !j

S£ Gyomorbajosoknak! 35
Mi ni azoknak, kik meghülös, a gyomor túlterhelése., hiányos, nehezen emészthető, 

avagy túlforró vagy hideg ételek élvezete, továbbá rendetlen életmód által maguk­
nak gyomor hajt, mint :

gyomorliurut, gyomorgörcs, gyomorfájdalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

(Férfiak Ingyen kapnak)
olyan uj találmányit orvosságot, mely az el veszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda- \ 
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják i 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legnmlatraméltóbb i 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a báziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógytihatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre bat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a 
State Medical Institut,nak az alant jelzett czirnre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily* könnyen kigyógyit- 
liatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát, senki sem fogja 
megtudni. A levelet, igy kell ez intézni : State Medical 
Institute, í)8. Elektron Building, Fort Wayne, Ind 

Alltel* ka. A levelek mindig bér mentési to ndők.

ez

szerezlek, ezennel egy jú házi-szer íijánlíalik, melynek kitűnő hatásai már évek 
hosszú során át kipróháltnttak. Ezen szer az

Ullrich Hubert-féle növénykor.
láz«* 11 nővCiiyImii* Lilim <». tty ötty liat;tsu fii veit Iml.jA lmi*i*:il 
van ltvszilv«‘. m«‘l> <*i*ösiii élénkül az <*iii«'*sz!<> sz<*r- 
vezeiel. A iiäv«'*nylx»v iu«»irszünleti az. vin(‘«zlési z.ava- 
i-oltal s elősegíti az egészségen vér ltépz,«»«lését.

A növénybornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyoriiorbánlalom. Ezért tehát el nem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán basznánk Oly jelensége'«, mint: fű fájás, felhiilfenés, gyomorégés, 
felfúvódás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen bevenni jelentkeznek, néhányszor! ivás után eltűnnek.

Q«epl#Hn|»QrlÁ« és annak kellemetlen következményei, mint szorulás,
OZt/IAI ttKCUCS kolikafájditlom, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint vérszorulás a májban, léphen és kapuérrendszerben (11 iimorrho 1 d al - b á n t a 1 m a lt) 
növényborral gyakran igen hamar megszüntetnek. A növénykor megszünteti az 
emi'szthetlonséget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyű szék által az 
árváim as a nyugokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, erőt-
Iptl^PH ,e8többnyire 't -rossz emésztés, elégtelen vérkópződés és a máj Itcteges 
IdlOCy állapotának következményei. Ily egyének étvágyll 1 iíliy ny al? ideges 
vl lankadna és rossz kedélyhangulat mellett, iVjfajással és álmatlan éjsza­
kákkal lassan elsatnyulnak és sírba szállnak. <0]*jsr A növénykor az elgyengült 
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. *LL*~' A növénybor fokozza az étvágyat, elősegi i 
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a vét képződést, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s nj életkedvet teremt. Számos elismerés és köszönő­
irat bizonyítja ezt.

A növényből* kapható üvegenként «4 koronáén és 4 koronáért Pnnesova 
város gyógyszertáraiban, továbbá, 1 loimdiez. Bresztováez, Belgrad, Zimony, Bal aj- 
nicza, Uj-Pázua, O-Pázua, Glogon, Almás, Pianzfeld, Kéva Újfalu, Román-Petre, 
Karoly falva, Aliimnál', Dolova, M ram órák, Bavaniste, Temes Kubin. Szendrő, I’oz.sa- 
revácz, Aleksandrovácz. Palán ka, Parczány, Arangjelovacz, Mii. Válj evő, Obrénovaez, 
Sabaoz, Sasinski. Mitrovieza, Uacarak, Hu ma, Ireg, India, Uj-Kariócza, Slankamen. 
I itel, Periasz. Fai Itasd, Tor.-Sziget, Oznra, Tor.-Vásárhely, Dobricza, Kevi-Szöllős, 
Vég-Szent-Mihály, Temos-Pnulis, J.aszenova, Vraosevgáj. Feli értem)) lom, Palánka 
Gradiste, u-Moldova, Uj-Moldova, Petrovacz, Svilajnacz, Kragujeváez. Grn. Mila­
no váez, Rés ka. Loznicza, .Janjn, Bjelina, Erdevik, Csevevicz, (V-Futtak, Karlóeza, 
1* ,-Kovil, J‘étervárad, Újvidék, Verse ez stb, g 
és vViisztri/i-Magyarország minden kisebb és

Azonkívül ;i panesovai gy gy szeri ár szétküld és több 
eredeti áron Ausztria Magyarország minden részébe.

r

b. győgy.szerli'u-.-űlmn, valamint Magyarország 
és nagyobb helyiségeinek gyógyszertár,-libán.

üveg növénybort

Utánzatoktól óvakodjunk.
Kérjünk határozottan

l llri«*li EH íi «»«>»■ (-fele növónj bori

^Diätetikus szer! I Diätetikus szer !j

Nyotn. Wittigschlager C.-nál Pancsován
-


